



## 1 AI,为银发族插上“钢铁之翼” >>>

在科技飞速发展的当下,老年人的生活也悄然发生着变化。在年轻人群体中,外骨骼并非新鲜事物,然而在老年朋友中,它却并不多见。家住西安的85岁老人刘建都,就经历了从对海尔外骨骼机器人的犹豫不决,到如今凭借它徒步千米的巨大转变,生活也因此焕然一新。“外骨骼让我重新走出了家门。”刘建都说。

### 身体受限,心情跌入低谷

刘建都是一位为公路事业奉献一生的公路老人。他走南闯北,在青藏公路、京唐路各拼搏了10年,直至73岁才正式退下来。

然而,2020年11月,命运却给了他沉重一击。腰椎间盘突出压迫神经,让他的双腿失去了往日的活力,抬不起腿,走路也摇摇晃晃。考虑到年龄和手术风险,他选择了保守治疗。到了2023年,他不得不拄上了拐杖。起初,他还能勉强与老伴去环城公园散步,可后来连家门都难以迈出。那段时间,刘建都心情低落到了极点。

### 邂逅外骨骼,重新走出家门

就在刘建都感到绝望之时,女儿从网上看到了海尔外骨骼机器人的报道。这一消息让一家人看到了希望,经过商量,他们决定为刘建都购置一台。

刚开始,刘建都在家人的陪伴下,带着外骨骼机在楼道里尝试行走,但效果并不理想,这让他有些失去信心。“工作人员说,这款AI运动外骨骼,具有自适应、自学习能力,穿戴时机器人会自动感知步态,适应前期出现轻微不贴合属于正常现象。”

记者 藏硕



刘建都

# 银发族智享新生活:AI织就幸福晚晴图景

随着人工智能(AI)的兴起,曾经被视作“数字鸿沟”的智能技术,正成为老年人穿越数字迷雾的向导、开启智享晚年的钥匙。

《2025“银发+AI”应用趋势报告》指出,50岁以上人群AI使用率达到七成左右。从全智能餐饮系统的助老食堂到老人家中的解决做饭难题的智能烹饪机,从借AI传承红色基因的老党员到利用外骨骼自

由行走的公路老人;从在养老院被AI设备守护的高龄老人到安装智能“脑管家”的帕金森老人……人工智能正以润物无声的方式融入银发族的日常。从基础生活照料到精神文化滋养,从健康管理到安全守护,科技不再是冰冷的代码,而是化作贴心的生活伴侣,用算法编织温暖,以数据传递关怀,让老年生活更便捷、更安心、更精彩,共同绘就智慧养老的美好图景。

## 2 AI,帮他开启文化“智”生活 >>>

“用科技手段让红色基因‘活’起来,才能让信仰在新时代扎根。”在AI技术与传统文化复兴的浪潮中,80岁的海尔集团原党委副书记、纪委书记王安喜,在2025年开通了自己的视频号和今日头条号“安喜说历史”,在AI的助力下,通过短视频与今日头条文章传播中国历史与红色文化。

### 用AI解码红色记忆,让历史“开口说话”

王安喜的红色情结始于家庭熏陶。他的母亲是1943年入党的老党员,父亲曾抬担架护送过解放军。中学时期,他凭借优异表现成为学生党员。

2018年至2020年,退休后的王安喜自费走遍全国25个省区市,参观107个红色纪念馆,拍摄数千张资料照片。“我的家人也非常支持我,一开始不会订酒店,女儿教我网络买火车票、订酒店。暑假我带着大外孙去了东北烈士纪念馆、北大荒博物馆等地,一起接受红色教育10余天,每天让他写日记。”

2025年,王安喜在刷短视频课程时萌生新想法:用AI技术将历史知识转化为青少年喜闻乐见的形式。他以“建党前五千年历史”为脉络,梳理出500个历史名人故事,目前已更新230余个视频,形成“视频号发视频+今日头条发文字”的传播矩阵。

### 利用AI创作,自己要做好校对

创作过程中,王安喜巧妙运用AI工具,“通过文心一言或豆包生成口语化文案,再利用百度加剪辑生成视频基础框架,最后进行二次创作,如调整配音、标题、画面等细节。有时候AI生成的视频也不完全正确,有时候讲宋朝的事情,出来一个唐朝皇帝,所以必须校对好。”王安喜说。

万事开头难,回忆起做第一个视频的时候,王安喜告诉记者,“自己做不出来,



王安喜在用AI写文案

我还去请教了年轻人,一边看着笔记一边拿着手机操作,用了好几天才做好第一个视频。”现在王安喜已经掌握了相关技巧,“顺利的话半小时就能做好一个视频,有时候再查找一些自己想要的图片资料添加到视频里,这就慢一些。”王安喜说。

为提升专业性,热心朋友还为其定制了视频号统一封面,标注“安喜说历史”品牌标识,形成风格化IP。“年轻人能做的,我们老同志也能尝试。”

### 学习AI也是一种自我提升

王安喜告诉记者,历史书虽多,但总有局限;AI却是取之不尽的资料库,能帮他完善内容、解答疑惑。

王安喜坦言,学习AI的过程也是自我提升的过程。他通过文心一言等工具生成文案,再结合视频剪辑二次创作,将枯燥的历史转化为生动短视频。这种“科技+情怀”的模式,不仅让知识更易传播,更让红色教育“破圈”触达青少年。“有年轻的朋友告诉我,下班后和孩子一起看‘安喜说历史’的视频,边学边讲,听到这个我就很欣慰。”王安喜强调,“用科技手段让红色基因‘活’起来,才能让信仰在新时代扎根。”

记者 藏硕

## 3 AI,助力老年健康焕新机 >>>

随着AI技术融入日常生活,越来越多老年人开始借助智能工具管理健康。

### AI健康顾问,方便又“靠谱”

“利用指压板减肥有没有科学根据?”65岁的于红退休后一直注重养生,上个月,她刷短视频时被“指压板减肥”的推荐吸引,网购了一块布满凸点的指压板。可收到货后,她翻看评论区却犯了难——有人说“踩完浑身轻松,腰围小了2厘米”,也有人说“足底刺痛,不敢走路”。她摸着指压板上的颗粒,心里直打鼓:“用这玩意儿减肥,到底有没有科学依据?”

女儿帮她下载了DeepSeek软件。于红将自己的问题输入了进去,“指压板减肥有没有科学根据?”AI很快弹出详细解答:中医认为足底分布着多个反射区,对应脾胃、肠道等脏腑。同时,为保持平衡,腿部、核心肌肉会持续发力,相当于低强度有氧运动,可辅助消耗热量。但AI也提醒:体质虚弱、足部有伤口或严重心血管疾病者不宜使用,且需配合饮食控制。

“还是AI讲的内容比较靠谱。”于红说。现在只要身体稍有不适,她就会点开DeepSeek,询问注意事项、用药建议或可能的病因,“AI成了随时在线的‘健康顾问’,既专业又及时。”

### 智能“脑管家”让老人重获新生活

“终于能自己端起水杯,好好和家人说说话了!”日前,在青岛市市立医院本部神经外科的病房里,65岁的王先生眼里闪着泪光,困扰他15年的帕金森病,在智能医疗技术的帮助下,终于让他摆脱了常年的痛苦,重新找回了晚年生活的尊严。

2010年,王先生的生活被一场突如其来的疾病打乱。起初是左侧肢体不自觉地震颤、僵硬,连闻味道都变得迟钝。可病情没停下脚步,慢慢蔓延到双侧肢体,他的脸失去了往日的神采。

2015年的时候,王先生做了第一代脑深部电极植入术,术后症状曾有过好转,可后来刺激器失效取出,病情一下子



王先生完成脑起搏器手术。

反弹得更厉害。他走路“冻结”在原地,说话也含糊不清,口水还止不住地流,大部分时间只能躺在床上,连吃饭、穿衣服这些基本生活都要靠家人照顾。“那种活着比死还难受的滋味,真的熬不下去,好几次都想一了百了。”

就在全家陷入绝望时,他和家人听说了一款融合了脑机接口技术的新型脑起搏器,这给王先生带来了新希望。经过医院详细检查评估,医生建议他植入这款智能设备。“一开始听说是高科技,还担心不适应,没想到医生把原理讲得明明白白,说它就像个‘大脑管家’,能跟着身体情况调整,特别放心。”王先生的家人说。

手术中,青岛市市立医院的谭守刚团队精准操作,将小巧的可充电脑起搏器植入王先生胸部皮下,同时在大脑特定区域植入电极,它能实时“感知”王先生的脑电活动,自动调整刺激参数,就像有个“智能管家”时刻守护着他的健康。

手术后没多久,王先生肢体僵硬和震颤的症状明显减轻了,说话清晰了,也能自己慢慢走路、坐稳了。“现在能自己吃饭、散步,还能和家人聊天,这种正常的生活,我盼了太多年了!”王先生脸上露出了久违的笑容。

如今,越来越多的智能医疗技术走进老年群体的生活。它们不用复杂的操作,不用难懂的原理,却能精准对接患病老人的需求,用科技的力量化解病痛折磨,让老人们在AI时代,也能感受到稳定的幸福与安心。记者 王镜 崔佳佳